



O2O不是一个新词,但社区O2O绝对是一个新生事物 CFP供图

或一小时内送货上门,或送货一律免费

“O2O”瞄上南京社区

体验。

“嘿客”:店里下单,送货一律免费

9月11日下午,现代快报记者来到位于珠江路未来城的一家“嘿客”——在电子商务从业者看来,这是社区O2O的一种形式。

在“嘿客”店内,没有商品,各种图片被悬挂在墙上,图片中有商品的介绍,也有二维码。顾客通过扫描二维码下单,另外,店内还有几台触摸屏电脑供顾客使用。

“嘿客”是顺丰快递旗下的“网购服务社区店”,店主介绍,全国各大城市都开有数家“嘿客”,目前南京有30多家店,面向附近的社区。这种店内下单购买的模式与英国最大的O2O电商Argos十分相似。不过和Argos不同,“嘿客”除试穿试用的样品外,店内不设库存。

“在店里看货下单,货品可以自提,也可以由快递免费送上门。”一位店主说,不同于其他的电子商务平台,“嘿客”没有一个统一的电商网站,这样更方便于在街上不网购的市民,“就算不会网购的市民来到这里,我们店主也可以帮忙操作。”

除快递物流业务、虚拟购物外,“嘿客”还具备ATM、团购预售、试衣间、洗衣、家电维修等多项业务,相比传统电商的购物平台,这里更注重“服务”这一属性。

社区001:网上下单,一小时内送货上门

9月11日,现代快报记者点开“社区001”的官方网站。

社区O2O成长记

目前,社区O2O的形式有很多种,但就跟社区001与“嘿客”一样,这些电商出现的时间都不长。现代快报记者了解到,不管是社区001还是“嘿客”,进入南京的时间都在今年——社区001是今年7月份进入南京的,“嘿客”南京首店的开业日期是5月底。

实际上,这两种“社区O2O”出现的时间都不算长,可就算跟淘宝、京东等传统的电子商务公司相比,它们的发展速度都能用“迅猛”来形容。



因为直接从厂家拿货,“嘿客”的商品比超市要便宜 CFP供图

发展更迅猛,目标更明确

2012年初,社区001和北京朝阳卜蜂莲花合作建立第一个商圈,并向上海广州等地发展。投资者看好这种商业模式,数亿元的投资让社区001飞速发展。

在社区001的负责人邵元元看来,互联网的关键在于找人,城市人居住的“社区”无疑是一个好目标。

邵元元说,社区001不做供应

拥挤的环境也会让人苦恼不堪。

另一个社区O2O“嘿客”则看起来更加超前,他们的目标人群同样是不善于网购的人群,所以店内的店员需要负起教授购物的责任,另外,这家店推出的服务理念让人欣喜,但遗憾的是,扫二维码购物,店内无实物只有图片等形式,还是容易让人诟病。

不过,尽管外界一片吐槽与质疑,但“嘿客”的雄心未受影响。今年5月底,南京开起了4家“嘿客”,短短几个月之后,已经有32家“嘿客”开业,另外,还有16家在注册,其珠江路店的负责人认为,未来这个数字将会继续扩大。

北上广发展迅猛 到了南京,有点水土不服?

“嘿客”开业时,顺丰快递“物流链接生活”的口号让人震惊,许多业内人士认为,“嘿客”将会借助顺丰物流的口碑优势,在庞大且优质的O2O电商市场分得一杯羹,并且改变现有的零售方式。

然而,目前的南京“嘿客”,却正在遭遇严酷的冰川时代。在南京珠江路未来城一层488-110号的“嘿客”门店中,现代快报记者见到了该店的4名工作人员,顾客则是一个没有。

店里工作人员介绍,珠江路的这家店的门面租金最高,达到一年二十几万,销售量也位于南京各大门店榜首。但一般情况下,门店每月大约有几百个订单,送货周期为当日或翌日。在刚刚过去的中秋节假日,订单量有了大幅度提升。尽管如此,对于该店每月12万的销售计划来说,还是

差了一大截。

除了位于珠江路的这家门店作

为门面外,其他门店都依托于社区,

更具“落地性”,也更方便社区居民的订货与提取。但从订单数上来看,每

日的订单量还是屈指可数,似乎也不

乐观。当然,也有例外。雅居乐店由

于依托高档小区雅居乐花园,在销售

额度上遥遥领先,这似乎也在暗示着,

试水阶段的新零售模式与社区人群

的关系密不可分。

对于这种低迷现状,店内的工作

人员普遍表示,不仅会百分百保证产

品的质量和配送速度,并且提供车

机票购取、电话充值、水电缴费和现

场网购各类商品、收发信件物品等社

区服务,以吸引网购边缘人群,扩

大人流量。他们已经做好两年亏损的准

备,但是仍然相信未来的顺丰“嘿客”

会十分强大。

对于社区001来说,南京则是一

个新市场。

在社区001的网站上,店面的范

围用色块在地图上表示,在北京、上

海、广州的地图上,色块几乎覆盖整

个城市,而在南京,只有狭小的两块。

社区001的工作人员称,进入南京时,

之所以选择大行宫和龙江,是因为这

里住宅社区密集,远离大超市购物不

方便,社区中老年业主集中。“未来会

以城市中心为轴向周边扩散。”

点开各个店的页面,能够看到商

品的购买记录与评价。在大行宫店的

网站上,记者发现,大部分商品都沒

有购买记录和评价。

但这同样不妨碍社区001的雄心

壮志,在他们的布局中,“每个月都会

开两家新店”。

未来。

社区O2O:有望开创一种新购物模式

尽管传统零售业有了危机感,但社区001的工作人员认为,“社区O2O终极目标不是取代传统零售行业,而是结合线上线下最优质资源,联合打造更精准、更落地、更垂直、更人性化的电子商务新模式。”

“目前虽然有很多困境,但这是正常的,目前社区O2O还在发展阶段,都是在摸索尝试,所以未来一切皆有可能。”一位工作人员满怀信心。

实际上,这种信心在电子商务从业者中普遍存在。他们认为,“社区O2O”是一块新大陆,富含商机。

截至昨天,越来越多的社区O2O模式出现。“京东与便利店合作,进军社区O2O市场……”“银行也染指O2O,北京农商银行推社区O2O服务,民生银行、平安银行等在内的多家银行都已经开拓O2O商业模式,未来国有大行也有望涉足O2O。……”“拉卡拉借开店宝打响O2O金融模式的社区之战”。

一时间,有关“社区O2O”的新闻不绝于耳,每个从业者都希望自己成为行业的先行者和颠覆者,如今,最资深的经济学家也无法预料这一新型模式未来会如何发展,唯一可以预见的是:一个有关购物的新模式已经形成,并正在快速运转。

影响

传统零售业:我们不怕O2O

短短的时间内,“社区O2O”的概念被炒热,电子商务的触手开始深入之前被电商忽略的“菜鸟网友”群体。

所有从业者都认为这是一块巨大的蛋糕,他们的信心大多来自国外同样类型商务公司的成功经验。于是,除了“社区001”“嘿客”这些先行者,跟社区O2O有关的公司如同雨后春笋一样蓬勃发展。

这其中同样不乏互联网大佬的身影。这些互联网大佬一边发出“当初为何会忽略油盐酱醋”之类的感慨,一边下了“丢掉社区O2O,就是丢掉未来”的决心,开始在棋盘上布局。

不过,当这种新型的电子商务汹涌来袭的时候,也有许多人作为坚定的反对者出现。传统零售业的从业者无疑是最重要的对手与合作伙伴。

实际上,在去年苏果超市17年的店庆上,苏果管理层就曾经谈起过网络与传统零售的相关思考。

“电商确实分流了一部分消费群,因为这种模式满足了人们的特定需求。比如低价、支付快捷、送货上门等。但我们的实体店没有受到明显冲击,更不会被取代,这和行业特性、经营的商品属性有关系。欧美发达国家的传统零售比我们久得多了,但现在仍保持旺盛生命力。”

“我这家店,开了十几年了,门口就是公交车站,生意好不好坏。”老刘说,来这个店里的顾客,除了回头客,更多的是“冲动消费”的人群,“许多人在等车时无聊,就进店来了,看见饮料买一瓶,看见香烟买一包,看见零食也会带走两袋。”

作为一个零售业的资深人士,老刘也曾经研究过网购——这得益于他的女儿,一个坚定的网购族。“在网上买东西,那肯定是有目的非常强的,家里鼠标坏了,上去买个鼠标,缺衣服了,上去逛逛。但那是冒着风险的,让我买东西,我还是愿意自己看得见摸得着的东西。”

在长江九号小区附近开店的老马也有差不多的观点,而且,他坚定地认为,即便是一个小时能送货到家,也远远比不上到他店里方便。

“有时候在下班路上了,突然想起来家里没有盐了,就在顺手买一包。有时候菜都下锅了,突然发现没有酱油了,打发孩子来买一瓶,这都是很正常的事情嘛,难道这时候非要在网上订,等一个小时再开伙?”老马笑着说,“自己买回家,也没什么不方便的,来我们这种小店,买的东西都不多,拿个塑料袋一装,顺手就提走了,也不是非得要送货上门才方便。”

除了传统零售业从业者自己的切肤之痛,来自专家学者的担忧更加有条理。

哪怕是写下了《社区服务O2O:一场蓄势待发的商业变革》一文的电商研究者“王利阳EC”也在文章里表述了社区O2O目前存在的困境:“单位市场规模小,市场价值不够大;物业与企业存在竞争;居民认可度不足;社区环境不同,无法标准化,复制套用难度较大,成本高;线上线下结合度不足;参与技术实力薄弱,互联网化程度不足;吸引力不足,商户不够积极;盈利遥遥无期。”

“小区里的人,基本都喜欢来我这,哪怕不买东西,也有人